

糖尿病病人的社区中医护理及健康教育干预

关自群

云南省楚雄州武定县人民医院 651600

[摘要] 对社区糖尿病患者进行社区中医护理及健康教育干预，根据中医理论对糖尿病患者进行日常生活指导及健康教育，3个月后进行干预效果评价：患者及家属了解相关知识，帮助患者更好地配合相关治疗，掌握自我管理及预防并发症发生的技巧，提高生活质量。

[关键词] 糖尿病；情志调护；饮食护理

[中图分类号] R473.5

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 08-131-01

糖尿病是一组糖耐量减少、血糖升高，尿糖阳性为特征的代谢性疾病。临床多见口渴多饮，消谷善饥、多尿，形瘦为主症，也有无明显三多症状者，属中医学“消渴”病范畴，中医认为其病因多由素体阴虚，复因饮食不节，情志失调，劳欲过度致肺燥、胃热、肾虚而成，其病机主要是，燥热偏盛，阴津亏耗，若迁延日久，阴损及阳，可致气阴两虚或阴阳俱虚，若失治误治，护理不当，常可并发雀目、耳聋、疮疡、痈疽、泄泻、水肿、中风等证。随着人们生活水平的提高和生活方式的改变，目前，糖尿病已成为全世界发病率和病死率最高的5种疾病之一。为了提高糖尿病患者的生活质量，社区护理人员将充当病人的照顾者、督促者及教育者，除辨证施护以外，还应予以正确的健康教育。

1 中医护理干预措施

1.1 生活起居护理

1.1.1 睡眠：睡眠是一种保护性抑制，是人体恢复健康、养精蓄锐的重要方式，糖尿病患者一定要保证每日有充足的睡眠休息时间，按时作息，有规律地安排每日的生活起居。

1.1.2 足浴：足浴是指每晚临睡前坚持用热温水泡脚，医学上称足浴疗法，对防治糖尿病足有非常重要的意义，大家知道，糖尿病足是糖尿病患者在病程中晚期因末梢神经病变、下肢动脉供血不足及细菌感染等多种因素引起的足部疼痛、皮肤溃疡甚至肢端坏疽等病变，一旦并发糖尿病足非常痛苦，也难以治疗，而经常进行足浴治疗能使足部温度升高，促进局部毛细血管扩张，减少酸性代谢产物在足部的积累，加速血液循环，消除疲劳，同时对四肢末梢神经系统产生一种良性温和的刺激，有利于防治肢端末梢神经病变。

1.1.3 避免劳累：中医认为糖尿病多为虚损性疾病，病人体质下降，因此，日常生活工作中千万要注意避免劳累，避免熬夜。

1.2 情志调护

糖尿病又是一种与情感能应相关的躯体疾病，其发生、发展及转归与情感能应反应有密切关系，所以，糖尿病患者在平时要力戒不良情感能应反应，忌大悲、大喜，更不能恼怒发脾气，因此护理人员应多加关心体贴，经常与其谈心，为其排忧解难，使患者感到有所依靠，使其心情平静，善待一切，树立起乐观积极，健康向上的生活态度，这样才能使患者早日康复。

1.3 饮食护理

糖尿病患者饮食应该是平衡膳食，所含的营养成分要全

面，比例要适当，要求食用低盐、低热能和低脂肪食物，限制淀粉的摄入量，可将主食大米、白面改为适当吃些粗粮如荞麦、玉米、小米等，严格禁止饮酒吸烟，忌食肥甘厚味，饮食宜清淡，富含粗纤维（达60%以上既可刺激胰岛素分泌，又可以降低血脂和润肠通便，减缓糖分吸收），对糖尿病的康复非常重要。

1.4 病情观察及给药护理

患者应每周测体重1次，每天计24h出入量，注意病情变化，观察患者神志、视力、血压、舌象、脉象和皮肤情况，并做好记录。如发现患者厌食、呕吐、腹痛、口中有烂苹果味，警惕发生酮症酸中毒，及时报告社区医生，准备抢救措施并及时送定点医院救治。使用胰岛素者，应准确掌握时间和剂量，经常更换注射部位，服用西药降糖药时，必须按医嘱严格执行给药时间、剂量，并观察用药后的反应，防止低血糖休克。

2 健康教育干预

最近，国际糖尿病学会的专家提出，除了继续探索治疗糖尿病的有效方法外，加强教育是各国尤其发展中国家防治糖尿病的当务之急^[1]，为此我们社区护士定期对糖尿病患者及其亲属进行健康教育，内容包括：糖尿病的基础知识、饮食治疗、药物治疗、自我监测、运动治疗、低血糖、糖尿病足等相关知识，使患者提高自我保健能力，增加配合治疗和护理主动性，减少并发症，此外，还应嘱糖尿病患者随身携带病历卡，注明姓名、病名、住址、联系人姓名及电话等，以防发生意外时提供方便，便于及时救治。

3 小结

社区护理干预适应现代医学模式，护士走上社会，开展社区护理及健康教育干预，患者及家属了解相关知识，帮助患者更好地配合相关治疗，掌握自我管理及预防并发症发生的技巧，对提高患者的生活质量有着积极的意义。社区护理中心组织人员在进行社区护理干预的同时，认为采取群体教育与个别指导、跟踪随访相结合、组织讨论、授课与家庭护理记录相结合、记录反馈与强化指导相结合，帮助患者参与疾病的自我管理，取得了良好的干预效果，一般经过2~3个月的社区护理干预，社区的糖尿病患者在社区护理人员的帮助下，形成了自我参与意识，获得了多方面的信息，提高了自我控制疾病和自我健康的能力，从而使糖尿病患者的生活质量得到了大大的提高。

参考文献

- [1] 范丽凤，黄玉荣，冯霞，等.对216例糖尿病患者接受教育情况测试分析[J].实用护理杂志，1995，11（9）：11